Kedves didkok!
2020. marcius 16-t6] 2020. marcius 29-ig az allami utasitasoknak megfeleléen
AZ ISKOLA ZARVA TART!
Nem tudjuk mi lesz két hét mulva...
...addig is a tanulést az internet segitségével probaljuk megoldani.

2 hét kényszerpihend egy kicsit hosszu 1d6, ezért, hogy annyira ne unatkozzatok, meg persze azért is, hogy
le ne maradjunk a tananyaggal, adok nektek néhany megoldandé feladatot. Kérlek benneteket, vegyétek
komolyan, mert ellenérizve lesz.

Az internet a segitségetekre van!

VIGYAZZATOK SAJAT MAGATOKRA ES CSALADTAGJAITOKRA!

PaedDr. Bona Tamas

Fizika 7. osztaly
2020. marcius 16-t61 2020. marcius 29-ig

Kedves gyerekek! Sajnos egy nagyon nehéz tananyagrésznél tartunk. Megprobaltam érthetden
leirni az anyagot. Az iskoldban mar tisztdztuk a hémérséklet, hé, hémennyiség, héatadas
fogalmat.

Ismétlés
Szamitsd ki! /fiizetbe

Képlet: AT =ty - tk (hémérséklet valtozas = végsd homérséklet — kezdeti hdmérséklet)

tk (kezdeti) °c ty (végso) °c AT (valtozas) °c | Lead (-) / Felvesz (+)
150 -100 250 L (-)
250 -50
-40 60 F
60 120 F
330 145 L
0 65 L
148 32
160 200 F




Uj anyag / flizetbe!!!
Cim: Hékapacitas - Fajho

Kisérlet: Kulonb6z6 anyagokat (pl. két kilonb6z6 folyadékot) melegitve
megadllapithatd, hogy azonos id6 alatt kiilonb6z6 hé6mérsékletre melegednek fel.
Tehat kilonb6z6 anyagoknal ugyanakkora hémeérséklet-valtozashoz kiilonb6z6
hémennyiség szlikséges.

Képletben: az dtadott h6mennyiség: Q=c - m - AT
m: az anyag tomege, AT: az anyag h6mérsékletének valtozasa

c: fajhé (fajlagos hdékapacitas), amely az anyagra jellemzé
allandé, amely megadja, hogy 1 kg anyag 1 °C fokkal valo '

felmelegitéséhez mekkora h6mennyiség sziikséges.
A fajhé mértékegysége:
J/(kg-°C) vagy J/(kg-K) //ejtsd: dzsul per kilogramm szor celsius fok (kelvin)

kJ/(kg-°C) vagy kJ/(kg-K) //ejtsd: kilodzsul per kilogramm szor celsius fok (kelvin)

pl. a viz fajhéje 4200 J/(kq-°C) - vagyis annyit jelent, hogy 1 kg (1liter)
0 viz, hogy 1°C-al megvaltoztassa a homérsékletét, 4200 J (4200 Joule)

hére van sziikség!!!

Ez nagynak szamit, tehat sok hé szikséges ahhoz, hogy a viz hémérséklete
megvaltozzon.

Kisérlet: vizzel telt lufit gyertyalanggal melegitve a lufi nem ég el, nem lyukad ki,
mert a viz belll hiiti, és nagyon lassan melegszik fel.

Tapasztalat: A tengerek vize lassan melegszik fel és lassan hdil ki.

Eqyéb gyakorlati példa: radiator flitésnél a viz sokaig tartja a meleget

Hokapacitas:C=c-m,
mértékegysége: J/°C vagy J/K //ejtsd: dzsul per celsius fok (kelvin)

Megadja, hogy az adott tomegl anyag 1 °C-al valé melegitéséhez mekkora
hémennyiség sziikséges. Q=C: AT



Példa — // magyarazattal...

1. Mennyi h@ szikséges 10 kg 20 °C-os kezd6 hémérsékletl viz 50 °C-ra valo
felmelegitésére? A viz fajhdje 4200 J/(kg-°C)

Felirjuk az adatokat:
m=10kg //aviztdmege, vigyazz literekben is meg lehet adva, tudjuk 1 liter=1 kilogramm
tk =20 °C  // aviz kezdeti h6mérséklete....

ty=50°C  //avizvégss hEmérséklete....

cv =4200 J/(kg-°C) //a viz fajhdje..... ez tablazati érték, ha nincs megadva, akkor is...
Q=7 //H6mennyiség szamitasa.....
Q=c,-m-AT //a képlet, amivel dolgozunk....

AT =ty -tk //(hémérséklet valtozas = végsd hdmérséklet — kezdeti hdmérséklet)

Azaz szamitassal:

AT =50°C-20°C=30°C //..akilonbség

Behelyettesitek, most mar szamolhatom a sziikséges hot.....

Q=c-m-AT

Q=4200*10*30

Q=1 260000 // Joule-ban kapjuk meg az eredményt, mivel nagy szam, atalakithatom
kilojoule-ra (kJ, osztom 1000) vagy akar megajoulera (MJ, osztom millidval)

Q=1260kI=1,26 MJ  //Kész, megvan a végeredmény... ©

Vilasz:

1,26 MJ hére van sziikségiink a felmelegitéshez. //Nem is olyan nehéz... ©O©

Hazi feladat!

Prébaljuk meg kiszamolni a kdvetkezd példakat!!!!

1. Mennyi h6 sziikséges 20 kg 10 °C-os kezd6 hémérsékletl viz 80 °C—ra vald
felmelegitésére? A viz fajhGje 4200 J/(kg-°C)



2. Mennyi hé szikséges 15 kg 40 °C-os kezdé hémérsékletl viz 75 °C—ra vald
felmelegitésére? A viz fajhdje 4200 J/(kg-°C)

3. Mennyi h6 sziikséges 100 kg 5 °C-os kezd6 hémeérsékletl viz 60 °C—ra vald
felmelegitésére? A viz fajhdje 4200 J/(kg-°C)

4. Mennyi h6 szikséges 10 kg -20 °C-os kezd6 hémeérsékletli jég 0 °C—ra vald
felmelegitésére? A jég fajhGje 2100 J/(kg-°C)

5** Mennyi h6 sziikséges 10 kg csapviz felforralasahoz? A viz fajh6je 4200 J/(kg-°C)

-

Késdbbiekben kiildok egy feladatlapot is,
amelyet szintén meg kell majd oldani!!! J6 munkat kivanok!

J6 munkat kivanok!

Messengeren elérhet6 vagyok, csoportunkban is ott
vagyok! Ha segitség kell, kérem, keress/en! ©

PaedDr. Béna Tamas



